

**ШТОКОЛОВ Борис Тимофеевич** (19.03.1930, с. Кузедеево Сибирского края, ныне Новокузнецкий район Кировской обл. — 06.01.2005, Санкт-Петербург), советский российский оперный певец (бас), народный артист РСФСР (1962), СССР (1966), лауреат Государственной премии СССР (1981), почетный гражданин Кемеровской области (2002). С 1944 учился в Соловецкой школе юнг. В 1949, после поступления в спецшколу ВВС в Свердловске, на концерте курсантов был замечен Г. К. Жуковым, по настоянию которого поступил на вокальный факультет Уральского консерватории (окончил в 1954). Стажер, затем ведущий солист Свердловского оперного театра. Лауреат международного конкурса в рамках VII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Вене (1959). В 1950—1951 солист Свердловской филармонии. 31.12.1951 дебютировал на сцене Свердловского академического театра оперы и балета им. А. В. Луначарского; в 1954—1959 солист театра. В 1959—1990 солист Ленинградского театра оперы и балета им. С. М. Кирова. В Челябинске бывал неоднократно: впервые — в 1955 в составе труппы Свердловского театра оперы и балета (гастроли 4—17 апреля). В 1969 дал несколько концертов: 30 января; 1 и 2 февраля — в Концертном зале филармонии (1 февраля — сольный концерт, 2 февраля — с участием симфонического оркестра под управлением С. Фельдмана). В апреле 1978 принял участие в музыкальном фестивале «Уральские зори» (Челябинск). Лауреат Государственной премии РСФСР им. М. И. Глинки (1976). В январе 1981 выступал в Челябинске. Награжден орденами Ленина (1980), Октябрьской революции (1983), Отечественной войны II степени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями.

*Лит.:* Браво, Штоколов! // ВЧ. 1978. 15 апр.; «Мы Вас не забудем!» / Л. Федорова // ВЧ. 1978. 18 апр.; Театр одного певца / Н. Чекова-Журавлева // ВЧ. 1981. 9 янв.; Борис Штоколов: «Мой голос всегда будет тревожить людей» / Л. Садчикова // ЧР. 1992. 15 дек.

**ШТОФ Вилли** (09.07.1914, Шёнеберг (ныне часть Берлина) — 13.04.1999, Берлин, похоронен в Вильдау), немецкий политик-коммунист, один из руководителей СЕПГ, крупный государственный и военный деятель Германской Демократической Республики, генерал армии (1959), Герой ГДР (1984), дважды Герой труда ГДР (1964, 1979). В юности работал каменщиком. С 1928 состоял в Коммунистическом союзе молодежи Германии. В 1931 вступил в Коммунистическую партию Германии. После прихода к власти нацистов некоторое время участвовал в подпольном движении Сопротивления. В 1935 был призван на службу в вермахт, до 1937 слу-

жил в артиллерийском полку. Затем работал в Берлине инженером архитектурной фирмы. В 1940 был повторно призван на службу в вермахт. Воевал на Восточном фронте, на территории СССР. В 1942 был ранен, награжден Железным крестом. В 1945 взят в плен советскими войсками. Прошел курс в «антифашистской школе» для военнопленных, под-



*В. Штоф*

готовлен к занятию административных должностей в советской оккупационной зоне. Выйдя из плена, вновь примкнул к КПГ, получил должность руководителя промышленно-строительного отдела в столичном партаппарате. С 1945 возглавлял ряд отделов Немецкого центрального управления промышленности (исполнительный орган под контролем Советской военной администрации, на базе которого после создания ГДР в 1949 было создано несколько промышленных министерств). В 1948 возглавил управление экономической политики в центральном аппарате СЕПГ. В 1950—1952 председатель экономического комитета Народной палаты ГДР, директор экономического управления Совета Министров ГДР. В 1950—1989 член ЦК СЕПГ. Сыграл важную роль в формировании силовых структур ГДР: армии, полиции, госбезопасности. В 1952—1955 министр внутренних дел, генерал-полковник. Координировал деятельность Народной полиции, МГБ и ведомства ядерной энергетики ГДР. В 1956—1960 министр национальной обороны ГДР. Входил в состав Национального совета обороны. Был заместителем главнокомандующего Объединенными вооруженными силами Организации Варшавского договора. В 1954—1964 заместитель председателя Правительства ГДР, курировал выполнение партийных решений государственными органами. В 1964—1973 председатель Совета Министров ГДР. Принял участие в работе XXIV съезда КПСС. В апреле 1971 в составе делегации СЕПГ побывал в Челябинске и Магнитогорске. В 1973—1976 председатель Государственного совета ГДР. В 1976—1989 председатель Совета Министров ГДР, заместитель председателя Госсовета. С 08.11.1989 в отставке. 03.12.1989 исключен из партии. 08.12.1989 арестован по подозрению в коррупции и использовании служебного положения в ущерб национальной экономике. В феврале 1990 освобожден из-под стражи по состоянию здоровья. В мае 1991 привлечен к ответственности за убийства беглецов из ГДР у Берлинской стены. Слушания по делу проходили с ноября 1992, в июне 1993 процесс был приостановлен с учетом возраста и состояния здоровья обвиняемого. Награжден четырьмя орденами Карла Маркса (1969, 1974, 1984, 1989), орденами Ленина (СССР, 1984), «За заслуги перед Отечеством» в золоте (1954, почетная пряжка к ордену в 1965), «Знамя труда»